

一顿热气腾腾的晚餐、一场精心准备的开班仪式…… 让凉山学生到校即“到家”

受疫情和台风的双重影响,新学期来宁波求学的凉山学生来得有点晚。最近,他们有的陆续抵达宁波进入隔离状态,有的则已经结束隔离返回学校。而学校,已经做好了迎接远道而来的凉山学生的各种准备。

□现代金报 | 甬上教育 记者 王伟 通讯员 俞奇峰 俞冬娜 刘绉蓓



宁波经贸学校开班仪式上新生自我介绍。通讯员供图

A 特意为20位凉山新生举行开班仪式

9月19日下午,宁波经贸学校特意为20位凉山盐源新生举行甬凉顺丰班开班仪式。“没想到学校特意为我们举行开班仪式,蛮感动的。”同学们说。

去年9月,11名凉山学生来到经贸学校,经过之前一年的探索,学校对于同学们的专业需求、学习能力等有了更多了解,于是,这个学期为20位凉山新生专门设立班级,专业方向为适应凉山地方经济发展,并颇受凉山孩子和家长喜欢的物流与电子商务。为了给同学们提供更多实习、实训和奖学金支持,学校与宁波顺丰速运有限公司开展校企合作,双方设立校企协同育人实践基地,并将班级命名为甬凉顺丰班。

作为已经在宁波生活学习一年的学姐,刚刚升入高二的凉山学生毛几几和学弟学妹们分享自己的经历和一些建议。“到了新的环境中,大家也许会遇到很多不适应,但是不用怕,你们要用乐观的心态来调整自己。我想家的时候就会去图书馆看书,学校里的活动非常丰富,大家也

可以去看电影、上社团课、看书学习,或者向老师和我们寻求帮助,在这个新的学校里,我们就是家人。”

一张张精心书写的录取通知书由副校长姚红惠亲自颁发给同学们。新生代表郑次尔品初说:“我来自泸沽湖中学,是人们常说的摩梭人,如果不是这次机会,我都不知道会去哪里读书。来到宁波的短短三天,我们充分感受到了学校方方面面的关怀。我们的班主任毛老师从机场开始一路相随,学校担心我们不适应军训,为我们准备了各种生活用品和物资。非常感谢和蔼可亲、认真负责的老师们让我不再忐忑,我会带着感恩之心努力让自己变得更好!”

现场,凉山州教育基金会专项基金主任翟珉、宁波顺丰速运人力资源部负责人叶淑敏等也为同学们送上祝福,并提出了高中三年的期冀。校长陈平、副校长姚红惠希望凉山的同学们把学校当成第二个家,在宁波好好学习,享受成长的过程。

B 到校即“到家”,多重惊喜等待学生

同一时间,为迎接凉山同学的报到入学,甬江职高师生已经行动起来。从校领导、各职能部门到班主任、任课老师,备下几重惊喜,迎接即将到来的30名凉山学生。

去年,有10位凉山学子就读甬江职高,今年,凉山新生队伍壮大,22级共有30位凉山少年新加入甬江职高大家庭。

9月18日傍晚,凉山喜德师生安全抵达宁波机场,在机场完成抵甬第一次核酸检测后,前往预定宾馆进行隔离。学校食堂的大师傅们已经为旅途劳顿的凉山少年准备好抵甬的第一顿晚餐。在热气腾腾的美食

面前,新生同学初来乍到的忐忑逐渐消弭。

3天的隔离后,同学们就可以回到学校。这两天,学校政教处组织学生干部与宿管员一起为他们预先整理好寝室的寝具用品,并在每人座位上放好了当季校服套装,为凉山同学营造到校即“到家”的感觉。

志愿者同学们已经把教室打扫得一尘不染,崭新的书本整齐地摆放在凉山同学的课桌上,一切就绪。凉山新生班的班主任王磊老师,对还未谋面的新同学的情况都已作详细了解,还给每一个学生精心准备开学小红包。

开学伊始先“修设备” 这位援疆教师有点不一样

从油泵开始到各进出油路、溢流阀、排气阀、电磁换向阀逐个拆下检查清洗,对各个关键部位进行维护保养,并排除设备故障。“总算可以正常使用了!”来自宁波的援疆教师刘军放下手中的维修工具,终于舒展了眉头。

历时一周,刘军完成了阿克苏地区中等职业技术学校的4台万能升降铣床、2台锯床和冲剪机的故障排除工作。新学期,学生们就可以用上“新”机器了。

□现代金报 | 甬上教育 记者 王伟 通讯员 王亚达



刘军老师在新疆为学校排除实训设备故障。受访者供图

刘军,鄞州职教中心数控专业骨干教师,数控铣高级技师。2021年9月,他作为第十期第二批援藏援疆万名教师支教计划的一员远赴新疆,来到阿克苏地区中等职业技术学校开展为期一年半的支教工作,并被任命为阿克苏地区中等职业技术学校加工制造系副主任。

一年多来,除了做好教学工作,刘军先后协助帮扶受援校制定各个设备的操作规程和机械仓库配件的管理制度,指导并参与库房工具、零部件的统一摆放,规范库房管理;编制仓库配件和耗材的使用记录本等。这些新制度、新标准的实践并落地,让受援学校管理层深受启发,并为学校机械设备的规范管理打下基础。

“刘军老师的到来,为促进阿克苏地区培养中职技能人才贡献宁波力量。”阿克苏地区中职校的校长李健表示,支教一年来,刘军积极参与各项技能指导工作,从援建带不走的实训室,到培养带不走的技能教师队伍,再到建立实训设备养护管理标准,对学校的年轻教师起到了很好的榜样示范作用。

据了解,阿克苏地区中等职业技术学校成立于2013年,学校设立旅游系、交通运输系等9大系部,刘军所在的加工制造系,教学专业实训设备众多,但学校一直缺乏专业的设备维护保养人员。近十年过去,当时还相对先进的各类机械实训设备,故障频发。支教期间,刘军出谋划策,充分发挥自身

优势投身于学校各类设备的维修与保养。本学期伊始,又有一台设备出现故障,刘军刚下飞机回到学校就开始诊断,通过各类故障排查,认定系统参数丢失,通过联系设备厂家终于修复参数。

“当然也会遇到自己解决不了的维修难题。”刘军回忆,学校在上学期就有两台数控车床刀架无法正常使用,维修团队花了足足两天时间进行故障排查,始终找不到故障原因。这时,他想到自己的师傅——徐斌老师。最终,在徐斌团队的线上指导下,攻克了设备维修难题。

“我的援疆工作并不是我一个人的援疆工作,因为我有鄞州职教中心这个强大的援疆后援团。”刘军表示。

“我们有新校服穿了!” 凉山美姑孩子们收到了 来自北仑的礼物

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 李臻 通讯员 姜星驰 贺辉辉)“我们有新校服穿了!”9月19日,经过半个多月的长途跋涉,一批新校服“来到”四川省凉山彝族自治州美姑县巴普镇初级中学学生手中,大家兴奋地试穿起来。而这批新校服,是北仑区长江中学师生为这群孩子们捐赠的。

巴普镇初级中学位于凉山腹地,大山连绵,交通不便,相对偏远闭塞。据了解,该校的大部分同学家庭条件都相对困难,学校也一直希望有统一的校服。北仑区长江中学师生在得知这一情况后,第一时间联系爱心企业、发动师生,希望为实现美姑孩子们的“校服梦”尽一份力。

8月中下旬,长江中学教学大厅现场,800套为美姑同学们精心准备的爱心校服由老师和志愿者们共同打包、封箱和搬运,有序发往四川美姑县。“我们都希望凉山边远山区的同龄孩子们能够有更好的条件,从而更好地读书学习!”

据悉,这800套校服总价值88000元,是由长江中学和北仑教学服装有限公司共同捐赠的,其中北仑教学服装有限公司赞助10000元。

“寸心何以赠,自有冰心壶。”长江中学校长鲍金芬表示,“我们希望通过校服传递北仑与凉山师生之间的深情厚谊,也是希望凉山边远山区的孩子们刻苦学习,成长成才,回馈社会,把爱心继续传递下去。”